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»Keressiik meg, hogy hol veszitette el a fonalat!” —
Tanito szakos hallgatok képzésének lehetoségei

egy vizsgalat tiikrében

BAGOTA MONIKA

E6tvos Lordnd Tudomdnyegyetem, Tanité- és Ovoképzé Kar

Nagyon sok dolgot tanultam C. Neményi Esztertdl, de ezek koziil taldn a legfontosabb a
hallgatokhoz valo hozzddlldsa. Szamtalan alkalommal tapasztaltam, hogy minden hallgato
esetében a lehetd legtiirelmesebben probdlja megkeresni azt a pontot, ahol a hallgaté szdmdra
még minden vildgos volt a matematika tanuldsa sordn. T6le hallottam egy alkalommal a
cimben is idézett mondatot: ,Keressiik meg, hogy hol veszitette el a fonalat!” Ez inditott arra a
gondolatra, hogy az elsééves tanité szakos hallgaték 2016 Jszén megirt dolgozatait prébdljam
meg aszerint dttekinteni, hogy kideriiljon: kinél, hol szakadt el az a bizonyos fondl.

Kulcsszavak: tanitoképzés, matematika, szintfelmérés, kompetenciamérés, felzdrkoztatds

Bevezetés

Az ELTE TOK Matematika Tanszéke a
2016/17-es tanévben egy Uj, Matematikai
praktikum nev( targyat vezetett be az elsé
évfolyamos tanité szakos hallgaték szamdra.
Az indokolta a Matematikai praktikum targy
létrehozasat, hogy tanszékiink oktatdi hosz-
szU ideje ugy tapasztaljdk, hogy sziikség van
olyan jellegli matematikai tuddsszint felmé-
résre, amely megmutatja, hogy hallgatéink
rendelkeznek-e azokkal a matematikai isme-
retekkel, amelyekre majd tanitéi munkdjuk
soran a késébbiekben sziikségiik lesz. Az volt
a véleménytink, hogy erre a kurzusra ne kell-
jen minden hallgaténak jarnia, csak azoknak,
akik valéban raszorulnak a matematikai isme-
reteik felfrissitésére és a hidnyossagaik pétla-
sara, igy még a tanév kezdete el6tt minden
hallgatéval megirattunk egy dolgozatot, és az
itt elért pontszamok alapjan hatdroztuk meg
a kurzuson részt vevd hallgaték csoportjait.
Az els6 évfolyamos hallgaték eredményeirdl
mar részletes beszamolé is készult (Dancs,
Kulman és Pintér, 2017).

A dolgozat 20 tesztfeladatbodl és 4 kifejten-
dé feladatbdl allt. Minden tesztfeladat eseté-
ben négy lehetséges megoldast adtunk meg,
amelyekbdl csak egy volt helyes, és mind-
egyik tesztfeladat 1 pontot ért, igy ezekbdl a
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feladatokbol 6sszesen 20 pontot lehetett el-
érni. A 4 kifejtend6 feladat esetében részletes
feladatmegoldast vartunk, s ezen feladatok
mindegyike egységesen 4 pontot ért. A dol-
gozat elvégzéséhez 60 perc dllt a hallgatok
rendelkezésére.

Ebben a dolgozatban a tesztfeladatok ered-
ményeit szeretném megvizsgalni abbél a szem-
pontbdl, hogy a hallgatok az egyes feladatoknal
melyik valaszt jelolték meg (esetleg helytelen)
megoldasként és mi lehet annak az oka, hogy
éppen ezt az eredményt valasztottak.

Modszer

A dolgozat dsszedllitdsa soran nagyon tuda-
tosan tgyeltiink arra, hogy mind az egysze-
riibb tesztfeladatok jelentds része, mind az
alaposabb megfontolast igényl6 kifejtds fel-
adatok szoveges feladatok legyenek. A szove-
ges feladatok hangsulyos szerepét tobb dolog
indokolta: egyrészt a szoveges feladatokhoz
tartozé kiilonféle megolddsi stratégidk alkal-
mazhatdsaga tapasztalataink alapjan nem tu-
datos a hallgatok szamdra (Csikos, Szitdnyi és
Kelemen, 2012), mésrészt a képzés sordn nagy
hangsulyt fektetiink a modellalkotas fejlesz-
tésére (Lindmeier, 2011). , A szoveges felada-
tokkal val6 munkdnak az alsé tagozaton alap-
vetben két f6 funkcidja van. Az egyik szerepe
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a muveletek értelmezésében taldlhaté. A ma-
sik szerepét a problémamegold6 gondolko-
dés fejlesztésében, a matematizalas, modell-
alkotds teriiletén végzett munkaban tolti be”
(C. Neményi és R. Dr. Szendrei, 2010. 213. o.).
A tesztfeladatok kivalasztasanal figyelmet
forditottunk arra is, hogy szerepeljen olyan
feladat, amelynek
« modellje szamfeladat vagy nyitott
mondat;
» megoldasa egy vagy esetleg tobb szam,
szampar vagy adat;
« esetében egy vagy tobb lépésben keres-
hetd a valasz;
» megfogalmazdsa egyenes szovege-
zés(, és olyan feladat is, amely fordi-

tott szovegezés (C. Neményi és R. Dr.
Szendprei, 2010. 239. o.).

A tesztfeladatok négy valaszthaté eredmé-
nyét ugy allitottuk ssze, hogy a harom hely-
telen megoldas kozll az egyiket egy esetleges
szamoldsi hiba esetén kaphassa meg a hallga-
té, a masik megoldas akkor johetett ki ered-
ményként, ha a hallgaté pontatlanul olvasta
el vagy elvi hibdsan oldotta meg a feladatot,

a harmadik helytelen megoldasként pedig al-
taldban egy teljesen valétlan eredményt ajan-
lottunk fel.

Természetesen tisztaban vagyunk azzal,
hogy a feleletvélasztés teszteknél nehéz ki-
szlrni a tippelt valaszokat. Azt biztosan le-
het tudni, hogy a teljesen valdszintitlen ered-
ményt valaszté hallgaték érdemben nem is
foglalkoztak a feladattal, csupan vdlasztot-
tak egyet a megadott esetek kozil. A helyes
valasznal azonban csak reménykedhetiink,
hogy a valasztds tudatos feladatmegoldas
eredménye. Ennek ellenére azért hasznaltunk
tesztfeladatokat is a kifejtés feladatok mellett,
mert igy az egyszer(ibb és nehezebb felada-
tokkal és a tobbféle feladattipussal sokkal job-
ban le tudtuk fedni az als6s tananyagot.

A dolgozatot 233 elsé évfolyamos hallgaté
irta meg és a maximadlisan elérheté 20 pont-
bdl a hallgaték atlagosan 14,59 pontot értek
el. Az 1. dbra azt mutatja meg, hogy a hallga-
tok az elérhet6 20 pontbdl hany pontot értek
el a tesztfeladatok megoldésa soran.
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1. dbra: A tesztfeladatok eredményei

A tesztfeladatokat az alabbi négy feladatti-
pusba valogattuk:
+ szovegértéssel kapcsolatos feladatok;
+ szamfogalommal, m{iveletekkel kapcso-
latos feladatok;

o mérés—mértékvaltassal kapcsolatos
feladatok;

o Osszefiiggés felismeréssel kapcsolatos
feladatok.
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Mindegyik kategéria 5-5 feladatot tartal-
mazott, és kettd kivételével mindegyik felada-
tot alsé tagozatos tankonyvekbdl és munka-
fiizetekbdl valogattuk. (Tobb feladat esetében
is el6fordult az, hogy tobb tipusba is sorolha-
té, ekkor megprébaltuk abba a tipusba beso-
rolni, amely a feladatot a leginkabb jellemzi.

A 2. dbra azt mutatja meg, hogy az altalunk
meghatarozott négy feladattipusban hogyan
teljesitettek az els6éves hallgatok. A hallgatdk
teljesitménye jobb a szamfogalom és a szo-
vegértés témakorokben. Ez valdszintleg azzal
magyarazhato, hogy ez a két témakor elkiséri
a matematikat tanul6 didkot az alsé6 tagozat-

tél egészen az érettségiig. Rosszabb a szdza-
lékos megoldottsdg a mérés—mértékvaltds
témakorben, ez tapasztalataink alapjan nem
meglepd, s mivel az ilyen tipustu feladatok
modszertani megalapozéasa az alsé tagoza-
ton kezdddik el, igy nekiink is nagy hangsulyt
kell helyezniink erre a képzésiink soran. Er-
demes megfigyelni az 6sszefiiggés felismerés
témakorbe tartozoé feladatok kisebb mértéki
sikeres megoldottsdgat, ennek az lehet a ma-
gyarazata, hogy az ilyen tipusu feladatok alta-
ldaban kevésbé begyakorolhatok, megoldasuk
a megszokottol eltéré gondolkodést igényel
vagy valamilyen fiiggvényre vezet.

Szazalék
[
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Srdvegertes Szamfogalom

A négy feladattipus szazalékos megoldottsaga

Meéres Os=zefliggeés

felismeres

2. dbra: A négy feladattipus megoldottsiga

A tesztfeladatok bemutatasa

Az alébbiakban a 20 tesztfeladatot és az azok-
ra adott valaszokat mutatom be részletesen,
s ennek alapjan pontosabb képet kaphatunk
a 2. abran lathaté adatokrdl is. A bemutatas
soran nem térek ki minden feladat esetében
mind a négy lehetséges valasz szazalékos
eredményeire, hanem igyekszem azokat a va-
laszokat bemutatni, amelyeket a legtobb hall-
gato jelolt meg els6é vagy masodik valaszként,
s csak azokndl a feladatoknadl térek el ettdl,
ahol a masodikként, harmadikként vagy akar
negyedikként bejeldlt vélaszok ardnya igen
kevéssé tér el egymastdl. (A konnyebb dtte-
kinthetdség kedvéért mindegyik feladat ese-
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tében vastagon, délt bettivel jeloltem meg a
helyes valaszt.)

Tesztfeladatok

1. Katinak 990 forintja lenne, ha nem kéltotte
volna el pénzének harmadat. Hény forintja
van Katinak?

(A)2970Ft (B)1320Ft (C)660Ft  (D)330Ft

A feladat kitizése soran azt kivantuk meg-
vizsgalni, hogy a hallgaték pontosan tiszta-
ban vannak-e az egyszer(ibb tortek (harmad,
kétharmad) fogalmaval, tovdbba azt szerettiik
volna megfigyelni, hogy hanyan kévetik el azt
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»Keressiik meg, hogy hol veszitette el a fonalat

1”

a tipushibat, hogy 990 Ft-nak a harmadat: 330
Ft-ot adjak meg vélaszként a megfelels, 660
Ft-os vélasz helyett. A helyes vélaszt végiil a
hallgaték 76%-a jelolte meg, mig a (D) vélaszt,
mint leggyakoribb rossz valaszt 15%-uk adta
valaszként.

2. Milyen egész szdmokat irhatunk az a bett
helyére, hogy helyes legyen a kerekités, ha
szdzasokra kerekitiink?  (Adjuk meg az
Osszes ilyen szamot!)

Ez egy tipikus alsé tagozatos feladat, igy
nem meglepé a helyes megoldasok alacso-
nyabb szazaléka (lasd 3. dbra). Erdekes meg-
figyelni, hogy milyen magas az (A) valaszt adé
hallgaték szama, az altaluk adott megoldds
olyan szempontbdl jonak tekinthets, hogy
ekkor kertl a szorzat a lehetd legkozelebb
100-hoz, azonban nem ez volt a kérdés. A (B)
valaszt adé hallgaték mar jobban figyeltek a
kérdésre, de nem voltak elég kitartéak az 6sz-
szes megoldds megkeresése soran.

(D) 4.! 51 6:
A7 (8)4,5.6.7 (C)8,9,10 7" >0
nem _ _
ertekelhetd (A)valasz
1% 21%
(D) wE [B)valasz
. 15%
(C)valasz

5%

3. dbra: A 2. feladat valaszainak el6forduldsa

3. a) 574 perc = ... dra ... perc
b)12km 349 m-7km597 m=..km...m

(A) (B)

a) 9 6ra 34 perc a) 5 6ra 74 perc
b) 5 km 248 m b) 5 km 248 m
(¥] (D)

a) 9 6ra 34 perc a) 6 6ra 14 perc
b) 4 km 752 m b) 4 km 752 m

A feladat elég konnytinek bizonyult, ezt
igazolja a 80%-o0s helyes megoldasi szazalék.
A 12%-os valaszadasi szdzalék az (A) megol-
dés, mint leggyakoribb rossz valasz esetében
atvaltasi és kivondsi problémdkbdl szarma-
zott, itt a hallgaték nem vették észre, hogy a
feladat nem oldhat6 meg tigy, hogy 12 km-bél
kivonunk 7 km-t.

4. Rékanak 12 db cukorkaja van, 3-mal ke-
vesebb, mint Zita cukorkdinak negyede.
Hany darab cukorkaja van Zitdnak?

(A) 60 (B) 36 6 (D) 51

Bar a feladat konnytinek bizonyult, hiszen
83% a helyes valaszok ardnya, de meglepéen
magas, 11%-os a (B) valaszt, mint leggyako-
ribb rossz valaszt addk szdma. Ez a vélasz
viszont egyértelmden a pontatlan értelme-
zésbol adodik, hiszen ebben az esetben a hall-
gatok 12-bdl kivontdk a 3-at, ahelyett, hogy
hozzdadtak volna.

5. Melyik ébra 2/3-ad része van beszinezve?
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(A) (B)

Nagy orominkre igen magas, 91% volt a
helyes vélaszok szdma. A helytelen valaszok
3%-ndl egyik lehet6ség esetében sem voltak
magasabbak, ez pedig megnyugtaté egy tipi-
kus also tagozatos feladat esetén.

6. Adja meg a kovetkezé miivelet eredmé-
nyét tizedestort alakban!

3.2 1

473 6

(D) valasz
b%

(C)valasz
T

(B) valasz
T2%

(A) (B) © (D)
5 1,25 1,58333... 1,08333...
—

Bar a helyes megoldasok szdama 72% (lasd
4. dbra), mégsem mondhatjuk, hogy a hall-
gatok nem tudtdk megoldani ezt a feladatot,
hiszen az (A) vélaszt, mint leggyakoribb rossz
valaszt a hallgaték 15%-a jelolte be megol-
dasként és ez helyes megoldasa a feladatnak,
csak a megoldast ekkor nem tizedestort alak-
ban kaptuk meg. Erdemes megfigyelni, hogy
a (C) és (D) vélaszokat egyiittesen a hallgatok
13%-a jelolte be, ezek a vélaszok azonban ép-
pen a pontos szamolds ellendrzését szolgaltak
(Cstkos, 2016), igy ez a szadm nem igazan meg-
nyugtato.

(Bar ez a feladat mar nem als6 tagozatos
tananyagot tartalmaz, mégis beletettiik a fel-
adatsorba, mert szerettiink volna egy kis kite-
kintést tenni a tortekkel végzett miiveletek és
a tizedestortek felé.)

(&) valass
15%

4. dbra: A 6. feladat véalaszainak el6fordulasa

7. Mely szamok teszik igazza?
689 - 0 > 472

(A)O>217 (B)O>1161 (C)O <217 (D)0 <1161

A 72%-os megoldottsag is jelzi, hogy a
feladat nehéznek bizonyult, s bar a hallga-
tok 18%-a adta meg az (A) valaszt, mint leg-
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gyakoribb rossz vélaszt helyes megoldasként
(vagyis tobbé-kevésbé tudta, hogy mit kell
tennie), van még béven teendénk az egyen-
16tlenségek terén.
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8. Toltse ki a tablazatot a megadott szabaly
szerint!

3-x=y+3

X 4 -3

y 27 -18
(A) (B)

X 4 | -3 |10 | -7 X 4 3178 |-57
vy |96 |27|-18]| y |9 |-12]27]-18

X 4 | -3 1121 -9 X 4 (-3 1101 -5
y | 15| -6 | 27 | -18 y 9 |-12| 27 | -18

A ,gépes jatékok” hangsulyos szerepet kap-
nak az alsé tagozatos matematikaérakon, a fel-

nem ertekelhetd

L%

(D) valass
72%

adat lényegében ezt szemlélteti olyan médon,
amely taldn kozelebb dll az elsGéves hallgatok-
hoz. Tisztaban vagyunk azzal, hogy ez egy nehéz
témakor, s ezt az 5. dbrdn taldlhaté szamok is jol
mutatjak. A hallgatok képzésiik sordn sokat fog-
lalkoznak majd ,gépes jatékokkal’ s ezaltal kony-
nyebbé valik szamukra a fuggvény fogalmanak
megértése is (C. Neményi, 2008). Elgondolkod-
taté az, hogy az (A) és (C) valaszokat egytitte-
sen a hallgatok 20%-a jelolte meg megoldasként,
ezek a valaszok arra utalnak, hogy a hallgaténak
vagy a negativ szamokkal lehet problémdja vagy
pedig a megadott egyenlet rendezésével.

(Bér ez a feladat mar nem als6 tagozatos tan-
anyagot tartalmaz, mégis beletettiik a feladatsor-
ba, mert szerettiink volna egy kis kitekintést ten-
ni a negatfv szimokkal végzett miiveletek felé.)
[A)valasz

9% |(B) valasz
4%

(C)valasz

11%

5. dbra: A 8. feladat vélaszainak el6fordulasa

9. Mennyi a kovetkezd dsszeg: 27 tizes + 32
ezres + 85 egyes + 19 szdzas?

(A) (B)
32192785 3311155

© (D)
34255 33155

Ez a feladat is tipikus alsé tagozatos feladat
és alapvetéen nem sikeriilt rosszul, hiszen
83%-0s a helyes valaszok szama. Eléggé ag-
gaszté azonban a 10%-os (A) valaszok, mint
leggyakoribb rossz valaszok szdma, hiszen ez
a valasz egy elvi hibds gondolatmenetre utal a
helyiértékes iraismdddal kapcsolatban. Ez a fel-
adat azonban nemcsak a pontos helyiértékes
frdismdd, hanem a pontos szamolas ellenérzé-
sére is szolgal (Csikos, 2016), ilyen szemsz6gbdl
nem igazdn megnyugtaté a 6%-os (D) vélaszok
szama, amely a pontatlan szdmolasra utal.

10. Hanyféleképpen tiilhet le Anna, Bea, Cili
és Dora egy sorban egymds mellé a mo-
ziban, ha Anna mindenképpen Cili mellé
akar tilni?

(A)6 (B) 24 (C)2 (D) 12

Szomord, de sajnos nem meglepé a 61%-os
helyes vélaszok szama, hiszen tapasztalataink
alapjan a kombinatorika feladatok &ltalaban
nehézségeket okoznak a hallgaték korében.
Némi optimizmusra az adhat okot, hogy az
(A) vélaszt, mint leggyakoribb rossz valaszt
bejelold hallgatok szama 31%-os, és ez a va-
lasz arra utal, hogy nem gondolkoztak teljesen
rosszul a hallgatdk, csak nem vették figyelem-
be azt a tényt, hogy Anna és Cili akar helyet is
cserélhetnek.
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11. Gondoltam egy szdmra, a felét elosztot-
tam 3-mal, igy 7 lett a hanyadosom és 2 a
maradék. Melyik szdmra gondoltam?

(A) 21 (B) 23 (C) 46 (D) 10

A feladat megoldasdhoz ismerni kell a ma-
radékos osztdsban szereplé szdmok pontos
elnevezését és a maradékos osztds osztandd-
janak kiszamitasat az oszt6, a hanyados és a
maradék segitségével. S bar a hallgatoknak
csupan 76%-a vélasztotta a helyes megoldast,
mégis szinte mindenki tisztaban van ezekkel a
fogalmakkal, hiszen a hallgaték 21%-a jelolte
be megoldasként a (B) vélaszt, mint leggyako-
ribb rossz valaszt, ez azonban arra utal, hogy
»csak” pontatlanul olvastak el a feladatot.

12. Timi és Anna egyiitt 40 liter vizet hoz-
tak a kutrol. Timi négyszer tobbet hozott
Annanal. Mennyit hozott Anna?

(A) 10 liter  (B) 8 liter (C)32liter (D) 30 liter

A hallgatok 79%-a jelolte be megoldasként a
(B) vélaszt, meglepéen magas, 16%-os ugyan-
akkor az (A) vélaszt, mint leggyakoribb rossz
vélaszt bejelold hallgatok szama. Ez azért nem
megnyugtato, mert ennek a valasznak a beje-
161ése elvi hibas gondolatmenetre utal.

13. Melyik az a legnagyobb hdaromjegyQ
szam, amelyben a tizesek helyén allé
szamjegy kétszer akkora, mint az egyesek
helyén all6, a szdzasok szdma pedig fele
az egyeseknek?

(D) valasz

8%
[C)valasz
10%%

(B) valasz
16%

(A) 284 (B) 142 (C) 4168 (D) 248

Ennél a feladatnal lényegében minden
hallgat6 pontosan tudta, hogy mit kell csinal-
nia, 82%-uk a helyes megoldast is valasztotta
koziltk. A hallgatok 14%-a a (B) valaszt, mint
leggyakoribb rossz valaszt jel6lte meg megol-
déasként, s ez is arra utal, hogy 6k is helyesen
gondolkodtak, csak arra nem figyeltek, hogy
a feladat a legnagyobb hdromjegy( szamot
kéri valaszként.

14. Ot baratné életkoranak az dsszege 42 év.
Hény év lesz az életkoruk Osszege 6 év
mulva?

(A) 72 év (B) 48 év (C) 78 ¢év (D) 60 év

Kissé szokatlan feladat (bar az ilyen tipust
feladatok gyakran szerepelnek fels6 tagoza-
tos feladatgytjteményekben) és els6 olvasas-
ra taldn 4gy tlinhet, mintha nem lenne elég
adatunk a megoldashoz. Ennek fényében
nem meglepd a 65%-os helyes vélaszadds
(lasd 6. dbra), azonban érdemes megfigyelni
a helytelen valaszok sokféleségét. A 16%-os
(B) vélasz arra utal, hogy ekkor a hallgaték
vagy nem vették figyelembe, hogy mind az
Ot baratné oregszik hat évet vagy pedig egy-
szerlen csak Osszeadtdk a feladatban szereplé
két szamot, a 10%-os (C) vélasz esetén pedig
nem figyeltek arra, hogy a feladat sz6vegében
6t baratnd szerepel, nem pedig hat, tovabba
magas, 8%-os a teljesen valdétlan eredményt
valaszto hallgatok szama is.

nem ertekelhetd
1%

(&) valasz
65%

1. dbra: A 14. feladat valaszainak el6forduldsa
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15. Egy kétkart mérleggel mériink egyforma
zacsko paprikakat. Az egyik serpenyében
két egyforma zacské paprika mellett egy
50 g-os suly, a masik serpeny6ben egy 20
dkg-os stly van. [gy a mérleg egyenstly-
ban van. Hany gramm paprika van egy
zacskoban?

(A)75dkg  (B)75g ) 75¢g (D) 750 g

Lényegében azt mondhatjuk, hogy a hall-
gatok nagy része tisztaban volt azzal, hogyan
kell megoldani a feladatot, bar a 70%-os he-
lyes védlaszok szama nem egészen erre utal.
Azonban hozzéatéve azt, hogy az (A) valaszt a
hallgatok 11%-a valasztotta, latjuk, hogy 6k is
jol gondolkodtak, de nem figyeltek arra, hogy
grammra vonatkozik a kérdés, nem pedig
dekagrammra. Magas, 13%-os a (D) vélaszt,
mint leggyakoribb rossz vélaszt adé hallgaték
szama, 6k ugy tlinik, nem emlékeznek a deka-
gramm-gramm atvéltasra.

16. Kati hétfén 20 perc alatt tanulta meg a
leckéjét, kedden 40 perc alatt, szerdan
45 perc alatt, csiitortokon 35 perc alatt,
pénteken nem kellett tanulnia. Atlagosan
hany percet toltott hétf6tél péntekig ta-

nulédssal?
(A) (B) © (D)
20 percet 30 percet 28 percet 35 percet

A feladatot csupan a hallgaték 65%-a ol-
dotta meg helyesen. Azonban abbdl, hogy a
hallgaték 26%-a a (D) valaszt, mint leggyako-
ribb rossz vélaszt jelolte meg megoldasként,
lathaté a hibds gondolatmenet. Ok ugyanis
nem vették figyelembe a pénteki napot az at-
lagszamitasnal, valdszintileg azért, mert ezen
a napon Kati nem tanult egy percet sem.

17. Hény fokot fordul el az 6ra kismutatdja 3
6ra alatt?

(A) 30° (B) 45° (C) 60° (D) 90°

A hallgatéknak csak a 63%-a vélasztotta a
helyes megoldast, mig 26%-uk a (B) valaszt,
mint leggyakoribb rossz valaszt jeldlte meg
megoldasként. A feladat feltételezi a hagyo-
manyos oOra ismeretét, igy remélhetdleg a
késbébbiek soran javulni fog majd a hallgaték

eredménye, mivel a hagyomdanyos draval na-
gyon sokat foglalkozunk a képzésiink soran.

18. Egy 2 cm széles és 10 cm hosszu téglalap
kertilete ugyanakkora, mint egy négyzet
kertilete. Hany centiméter a négyzet ol-
dala?

(A)3cm (B) 5cm (C)1cm (D) 6 cm

A hallgaték 73%-a oldotta meg helyesen a
feladatot, érdekes megfigyelni, hogy 18%-uk
a (B) valaszt, mint leggyakoribb rossz valaszt
jelolte meg megoldasként, ami arra utal, hogy
a téglalap keriilete helyett annak teriiletét
szamoltak ki. A hallgaték 7%-a pedig az (A)
valaszt adta, ami azt feltételezi, hogy a tég-
lalapnak nem a kertiletét szamoltak ki, csak
két szomszédos oldal hosszanak az 6sszegét.
Elgondolkodtato, hogy a kertiletszamitas mi-
lyen nehézséget okoz a hallgaték kérében. Ta-
lan az lehet ennek a magyardzata, hogy nem
latjak szemléletesen azt, hogy mit is jelent a
kertilet, igy viszont nehézségekbe {itkoznek
majd akkor is, amikor az alsé tagozatos gye-
rekeknek prébéljak megtanitani a fogalmat.

19. Tomor téglatestet épitlink 1 cm élhossza-
sagu kis kockakbol. A téglatest egy csucs-
ba futé éleinek hossza 3 cm, 4 cm, 4 cm.
Hény kis kockabdl 4ll a téglatest?

(A) 16 (B) 12 (C) 48 (D) 11

Ennél a feladatnal a téglatest térfogatdnak
ismeretére kérdeztiink rd és a hallgaték 75%-a
oldotta meg helyesen a feladatot. Erdekesen
alakultak a rossz valaszok: a hallgaték 12%-a
jelolte be a (B) valaszt megoldasként (ez volt a
leggyakoribb rossz valasz), ez arra utal, hogy
6k nem figyeltek a téglatest magassagdra,
csupan az alapjanak a tertiletére. A hallgatok
7%-a pedig a (D) valaszt jelolte meg, 6k pedig
egyszerten csak 0sszeadtdk a feladatban sze-
replé harom szamot.

20. Adédm és Béla gyufaszalakkal jatszott. Az
asztalon 60 gyufaszdl hevert. Adam ki-
rakott egy olyan haromszoget, melynek
mindegyik oldala 6 gyufaszalbdl llt. Béla
a maradék gyufaszalakbdl egy olyan tég-
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lalapot rakott ki, melynek egyik oldala 8
gyufaszalbdl allt. Hany gyufaszalnyi volt
a téglalap masik oldala, ha a fidk felhasz-
naltak az 6sszes gyufaszalat az alakzatok
kirakdsahoz?

(A) 26 (B) 46 (C) 19 (D) 13

Ez egy kicsit Osszetettebb feladat volt, de
lényegében itt is a haromszog és a téglalap
kertiletét kellett ismernitik a hallgatéknak.
A helyes megoldést a hallgatok 64%-a jelol-
te meg, mig 23% az (A) valaszt, mint leggya-
koribb rossz valaszt adta meg megoldasként.
Ez arra utal, hogy ezek a hallgaték nincsenek
pontosan tisztaban azzal, hogyan kell a tégla-
lap keriiletét kiszamitani.

Osszegezés

Attekintve a tesztfeladatokra adott valaszokat,
az alabbiak latszanak kirajzolddni (6sszhang-
ban a 2. dbrdn lathaté adatokkal). A felada-
tok jelentds részében a hibas megoldas abbol
adddik, hogy a hallgaték pontatlanul olvastak
el a feladatot vagy valamilyen szévegértési
problémaba titkoztek a feladat megoldasa so-
ran. Nagyon komolyan kell venniink ezt a jel-
zést és minél tobb és minél tobbfajta széveges
feladattal kell megismertetniink a hallgatokat
tanulmanyaik ideje alatt. A helytelen vala-
szok ugyanakkor felvetik a feladatmegoldas
ellenérzés igényének a hidnyat is, s ez azért
is aggaszto, mert az ellendrzés a tanulds és a
feladatmegoldds fontos része. A képzés soran
az eddigi gyakorlathoz hasonléan nagy hang-
sulyt kell fektetniink a helyiértékes irasmod
alapos elsajatitasara és a kerekités szabalyai-
nak pontos ismeretére, tovabba még gondo-
sabban kell igyelntink arra, hogy hallgatéink
pontosan szamoljanak. Nagyon alaposan és
minél szemléletesebben koriil kell jarnunk a
kertilet, tertilet, felszin és térfogat fogalmakat.
Tovabbra is sokat kell foglalkoznunk a ,gépes
jatékokkal’, hogy megkonnyitsiik a hallgaték
szamara a fliggvény fogalmanak megértését.
Bévitentink kell hallgatéink kombinatorikai
ismereteit egyszer(ibb kombinatorikai felada-
tokkal és a hozzdjuk tartozé tevékenységekkel.
Erdemes megjegyezni azt is, hogy a feladatok
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nagy része megoldhatd lett volna ugy is, hogy
behelyettesitjiik a megadott szamokat a sz6-
vegbe. A hallgatékkal valé beszélgetés soran
azonban kideriilt, hogy ez a megoldasi méd
egydltaldn nem jutott esziikbe a dolgozatirds
soran.
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»Find, where he has lost the track!” — Possibilities in the course of teaching primary school
teacher students using the results of a pilot research

I have learnt from Eszter C. Neményi a lot, but perhaps the most important thing I have
learnt from her is the approach to university students. I have experienced several times that
she tried to find the areas with great care where for the student was still everything clear during
his/her mathematical studies. I heard from her once the sentence quoted in the title: ,Find,
where he has lost the track!” This motivated me to clarify according to the tests written in
autumn 2016 by first grade students, who and where has lost that track.

Keywords: primary school teachers’ training, mathematics, assessment, measurement of
competences, upgrading

Bagota Mdnika (2018): ,Keressiik meg, hogy hol veszitette el a fonalat!” — Tanit6 szakos hallgaték
képzésének lehetdségei egy vizsgélat titkrében. Gyermeknevelés, 6. 1. sz., 66—75.
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